

国家重点开发开放试验区纪事

□ 本报记者 童政 中国县域经济报记者 朱柳蓉

广西东兴：边陲重镇拥抱新机遇

一条北仑河静静流淌在中越两国边界，两座大桥连接起中国广西防城港东兴市和越南广宁省芒街市。隆冬季节，记者走进中越北仑河二桥的东兴口岸，只见一辆辆满载货物的越南货车有序驶入海关监管作业区，经过查验通关后，与中国货车进行货物交接，再从北仑河二桥上返回越南，口岸上车流不断。

改革加速“两区”融合发展

2012年7月，国务院批复设立广西东兴国家重点开发开放试验区。试验区包括防城港市所辖的东兴市、港口区和防城区防城镇、江山乡、茅岭乡。试验区拥有我国西部第一大港防城港等5个国家级口岸和峒中、里火等5个边贸互市区。

近年来，东兴市还积极推进跨境经济合作区建设，实施“两国一区、境内关外、自由贸易、封关运作”管理模式，实现优势互补、互利共赢。两大开放平台在发挥各自作用的同时，通过改革实现了融合发展。

2019年5月31日，广西出台《深化东兴重点开发开放试验区和跨境经济合作区管理体制机制改革方案》。在这一制度设计之下，东兴试验区工委积极探索实施东兴试验区和跨境经济合作区、东兴市“区市统筹”和“区市一体化”融合发展战略。试验区完成了跨合区产业规划、控规等一批重点规划修编，开展跨合区改革集成试点，将一批市级行政管理权委托东兴市行使。“这些改革集成使试验区运转更加顺畅、管理更加规范、工作更加高效、服务水平明显提高，不断激发试验区、跨合区发展活力，促进了产城融合发展。”东兴试验区政策法制处科长刘凯说。

如今，东兴试验区和跨合区融合发展，掀起了新一轮发展热潮。数据显示，2020年1月至10月，东兴国家重点开发开放试验区实现地区生产总值426.87亿元，同比增长5.2%；固定资产投资完成额同比增长4.6%；工业总产值同比增长7.9%；外贸进出口总额为595.46亿元。

基础设施加快升级

2020年4月2日，作为北仑河二桥口岸货运通关关键核心设施的东兴口岸二桥验货场正式启用。目前，东兴二桥口岸已成功迎检即将正式开放。同时，跨境经济合作区综合服务区全面建成使用，“三纵三横”路网、高铁站前区基础设施建设全速推进，开发开放的蓝

东兴试验区名片

广西东兴国家重点开发开放试验区是全国首批沿边开发开放试验区之一，地处广西北部湾经济区核心区域和西南、泛珠三角与东盟三大经济圈接合部。东兴试验区总面积1226平方公里，人口48.3万人，与东盟海陆相连，陆地边境线100.9公里，大陆海岸线537.8公里。布局规划国际经贸区、港口物流区、国际商务区、临港工业区、生态农业区5个功能区域。

东兴试验区获批以来，经济社会快速发展，基本实现有关建设中期目标。2013年至2019年，试验区地区生产总值由401.8亿元增长到555.63亿元，外贸进出口总额（含边贸互市）由42.93亿美元增加到116.96亿美元，城镇居民人均可支配收入由27065元增加到40095元，农村居民人均可支配收入由9665元增加到17805元。



境外货车驶入东兴边境贸易区。

韦秋莹摄(中经视觉)

图画卷在这个边陲重镇渐次展开。

2020年9月25日，随着棋盘山1号隧道的顺利贯通，防东铁路项目东兴市境内隧道全部贯通。这条通往口岸的高铁建设正稳步推进。

“防东铁路建成运营后，防城港市至东兴市将结束无铁路交通的历史，全程从公路一个半小时缩短至铁路20分钟，成为东兴国家重点开发开放试验区融入新发展格局的重要通达。”广西沿海铁路公司基建部部长赖纯莹说。

2020年10月6日，广西东兴北投口岸投资有限公司揭牌成立，标志着东兴跨境电商经济合作区口岸物流产业园项目取得实质性进展。这一项目规划总用地面积约3500亩，由口岸货物监管区、智慧物流园和加工制造产业园3个功能分区组成，未来将按照“口岸引领、产业集聚、产城融合”的理念，构建东兴跨境电商经济合作区“前岸+中区+后城”的发展新模式，打造全国边境口岸国家物流枢纽建设运营典范。

随着基础设施的逐渐完善，开发开放试验区的改革红利不断显现。广西东兴边境深加工产业园项目是东兴试验区“通道经济”变“口岸经济”的大胆探索，也是中越跨境

经济合作的标杆项目。2020年12月23日，广西东旭新材料有限公司的首条生产线顺利入驻产业园区。“企业入驻后可借助跨境经济合作区等平台，开拓东盟市场乃至全球市场。”广西东兴边境深加工产业园区开发有限公司总裁张胜说。

抢抓金融开放门户建设机遇

自2013年广西启动沿边金融综合改革试验区建设以来，一系列金融改革措施在东兴试验区进行“先行先试”，取得积极进展。

从2013年7月个人跨境贸易人民币结算试点，到2014年东盟货币服务平台、东盟货币交易中心设立，再到获批开展扩大个人本外币兑换特许业务试点，东兴市成为全国首个试点人民币与越南盾兑换特许业务的地区。

“早在1997年，我们就正式办理第一笔边贸结算业务，由此成为中越边境第一家开通人民币越南盾直接跨境结算业务的商业银行。”中国农业银行东兴支行副行长黄聰说。

2014年4月，中国农业银行东兴支行成立了中国农业银行中国(东兴试验区)东盟货币

业务中心。这为建设越南盾清算系统，积极推进建设越南盾自由兑换和人民币越南盾跨境调运现钞业务，以及一系列改革创新打下坚实基础。在该行的积极推动下，农业银行系统正式形成了人民币兑越南盾汇率报价机制。

2020年前4个月，东盟货币业务中心跨境结算量33.54亿元，比2019年同期多12亿元，增长55.71%，实现国际业务直接收入150万元。同时，互市贸易项下跨境结算业务从交易数据核验到付款业务办理全部实现电子化，每笔业务办理时间显著缩短，结算效率显著提升。

2018年12月26日，广西建设面向东盟的金融开放门户获国家批准。地处开放前沿的东兴国家重点开发开放试验区又迎来了新机遇。

“我们将加强规划引领，明确金融开放门户建设路线图，坚持以金融改革创新为驱动，重点围绕‘金融支持防城港市国际医学开放试验区建设、航运贸易金融、边境贸易金融、保险示范区建设’四条主线开展金融改革创新，积极为广西全面深化金融改革开放探索可复制可推广的经验。”防城港市金融工作办公室主任徐瑞华说。

地方观察

2012年以来，我国设立了9个沿边重点开发开放试验区（以下简称试验区），多位于西部省份，成为新时代推进西部大开发形成新格局的重要支撑。这些试验区不仅是我国沿边地区与毗邻国家深度经贸合作的重要平台，也是稳边兴边强边的重要锚点，更成为构建新发展格局过程中国内国际双循环高效互动的活力节点。

笔者调研看到，这些试验区的口岸城市发展欣欣向荣，两国边境百姓通过互市贸易、小额贸易等，提高了生活水平，促进了就业，增强了友谊，睦邻安邻富邻的好政策扎根开花结果。同时，随着国内和国际经济的发展，试验区一些亟待弥补的短板值得重视。比如，口岸经济发展能力有待提升，特别是在深度推进两国资源优势互补、产业对接上还有很大的提升空间。

下一步，试验区要围绕睦邻安邻富邻、提高安边兴边强边能力进行规划建设。

一是鼓励更大力度政策创新，增加产业投资税收优惠，建立更加灵活的试验区建设资金筹措机制，如增加试验区基础设施建设债券额度、列入基础设施不动产投资信投基金试点范围等。二是培育口岸群经济。目前沿边地区的口岸数量较多，发展水平参差不齐，应探索形成试验区统一管理、特色发展、主次有序的口岸群，选择基础较好、发展潜力大、具备空间余地的口岸推进产业多元化、产城融合多功能发展。三是培育更加浓郁繁华的烟火气。让更多的人向往沿边、让更多的人愿意留在沿边、让更多的产业聚集沿边，沿边城乡的烟火气更加浓郁繁华是试验区实现更快发展的坚实基础。要以更大力度提高试验区的基础教育、医疗、就业培训等公共服务水平；在职称评定、个人所得税等方面给予更大倾斜，鼓励更多的教育和医务工作者到试验区长时间、定期援教、援医等；简化游客前往边境旅游手续。四是试验区可探索更高层面的开放，打造成世界各国企业合作的大舞台。近年来，我国建设自由贸易试验区等对外开放平台经验日益成熟，可在试验区复制推广自由贸易试验区的经验，促进投资和贸易的自由化便利化；与世界银行、亚投行等机构合作，加快与周边国家基础设施互联互通的进度。五是更大力度优化营商环境，深化“放管服”改革，试验区所在的省份应加大力度，简化审批环节，加大省级向试验区综合授权改革的力度。

(作者系中国国际经济交流中心研究员)

马庆斌

个人跨境贸易结算难题解决了

本报记者 周晓骏 农村金融时报记者 韦秋莹

广西防城港东兴市兴程水产商行主要经营水产批发销售，每天从越南进口龙虾，在东兴市转运打包，销往全国各地。商行负责人杨慧勇说，如今只需要通过邮储银行东兴市支行直接把货款划转到越南客户手中，便可以完成跟越南客户的买卖结算。

过去，个人跨境贸易是个难题。当地边民互市贸易基本处于分散状态，跨境贸易不能用人民币直接结算，正规渠道手续繁琐，成本低而且快捷的“地摊银行”一度盛行。“现在好了，通过银行不仅实现了人民币结算，银行还帮助分析每天的汇率情况，指导我们根据商行存货量选择汇款时间。”从事边境贸易多年的杨慧勇介绍，在银行的指导下，他的进货成本降低了很多，资金安全也得到更好保障。

作为东兴沿边金融改革的受益者和见证者，杨慧勇用“快、稳、赚”来评价邮储银行的边贸结算：快——当天办结，当天到账，不影响信用；稳——国有银行结算渠道，资金安全，省心省力；赚——合理的汇率，降低结算成本。

跨境贸易结算从繁琐到便利，从被动到主动的变化，得益于个人跨境贸易人民币结算的试行和中国(东兴试验区)东盟货币业务中心的成立。

2013年7月，人民银行南宁中心支行制定实施《广西边境个人跨境贸易人民币结算业务管理办法》，并在东兴国家重点开发开放试验区先行先试。

2014年4月，东兴市挂牌成立中国(东兴试验

区)东盟货币业务中心，探索形成了人民币对越南盾的多家银行“抱团定价”“轮值定价”的“东兴模式”，实现人民币对越南盾的直接报价兑换。

“人民币结算业务管理办法的实施和东盟货币业务中心的成立，使个人跨境贸易结算有章可循。各银行边贸结算业务演变为跨境人民币结算业务，推动了互市贸易结算便利化、规范化。”邮储银行东兴市支行边贸团队主任邓秋艳说。

在东兴试验区的金融改革措施助力下，从2014年12月开始，邮储银行广西壮族自治区分行与越南农业与农村发展银行芒街分行、西贡—河内商业股份银行广宁省分行等4家银行签订了边贸结算业务合作协议。从2015年3月份开办第一笔业务至2020年底，该行的边贸结算总量约89亿元人民币。

据了解，目前除邮储银行外，中国农业银行、广西北部湾银行、广西农信社等都开办了跨境人民币结算业务。



图为东兴北仑河二桥口岸。

刘凯摄(中经视觉)

中国华融资产管理股份有限公司吉林省分公司资产处置公告

中国华融资产管理股份有限公司吉林省分公司拥有对吉林省同乐旅游服务有限公司的债权资产。截至2020年8月13日，债权资产整体债权合计为10661.06万元，其中本金9500万元，利息1100.59万元，诉讼费用60.47万元。具体情况如下表：

单位：人民币元

| 序号 | 债务人名称 | 金额 | | | | 担保方式 | 担保人 |
|----|---------------|---------------|---------------|------------|----------------|----------|--|
| | | 本金 | 利息 | 诉讼费用 | 合计 | | |
| 1 | 吉林省同乐旅游服务有限公司 | 95,000,000.00 | 11,005,905.13 | 604,667.00 | 106,610,572.13 | 抵押、质押、保证 | 抵押人吉林省同乐旅游服务有限公司；质押人长春市春乐投资咨询中心、长春市城乐投资咨询中心、李凤莲；保证人李凤莲、李腊波 |
| 小计 | | 95,000,000.00 | 11,005,905.13 | 604,667.00 | 106,610,572.13 | | |

注：本公告列示的金额由于计算方法等原因可能存在误差，具体以相关合同协议及有效法律文书为准。

上述债权具体担保措施包括：1.吉林省同乐旅游服务有限公司名下位于长春农安经济开发区(合隆镇)合平路以北的土地及三栋在建工程抵押，土地面积为55535平方米，在建工程面积41237平方米；2.吉林省同乐旅游服务有限公司名下的12套机器设备抵押；3.由李凤莲、李腊波提供个人连带责任保证担保；4.吉林省同乐旅游服务有限公司三个股东持有的公司股权质押。

债务人暨抵押人所在地：吉林省长春市。保证人所在地：浙江省临海市。自然人质押人所在地：浙江省临海市。法人质押人所在地：吉林省长春市。现拟进行债权处置，予以公告。

交易条件为：要求买受人信誉好，有一定资金实力并可承担购买债权所带来的风险。

对交易对象的要求为：竞买人应当是符合国家政策有关规定境内外有意向投资者。下列人员不得购买或变相购买该不良资产：国家公务员、金融监管机构工作人员、政法干警、资产公司工作人员、国有企业债务人管理层以及参与资产处置工作的律师、会计师、评估师等中介机构及其关联人或者上述关联人参与的非金融机构法人，以及参与不良债权转让的金融资产管理公司工作人员、国有企业债务人或者委托资产评估机构负责人员的直系亲属也不得购买或变相购买该资产。

公告期：自发布之日起20个工作日，公告期内受理该资产处置有关异议和咨询。请投资者登录华融网站查询，或与有关部门接洽查询。

受理公示事项联系人：徐先生 联系电话：0431-89291679

受理排斥、阻挠征询或异议的举报电话：0431-89291517

中国华融资产管理股份有限公司吉林省分公司
二〇二一年一月十三日

上海银行发布2020年度业绩快报

营收盈利双双增长 资产质量保持优秀

2021年1月8日晚间，上海银行（股票代码：601229）发布2020年度业绩快报。2020年，上海银行坚持“精品银行”战略引领，积极应对新冠肺炎疫情后经济金融形势变化，主动响应国家宏观政策导向，积极减费让利，加大对实体经济服务力度，持续推动业务转型和结构调整，提升专业化经营能力，强化风险管理及不良化解，全面推进三年发展规划（2018-2020年）收官，经营业绩稳健增长。

2020年，上海银行营收和盈利实现稳健增长，业绩趋势向好。全年实现营业收入507.46亿元，同比增长1.90%；归属于母公司股东的净利润208.85亿元，同比增长2.89%；加权平均净资产收益率12.09%。

上海银行加大服务实体，资产负债结构持续优化。2020年末资产总额24621.44亿元，较上年末增长

10.06%。客户贷款和垫款总额10981.25亿元，较上年末增长12.92%，占资产总额比重44.60%，较上年末提高1.13个百分点。存款总额12971.76亿元，较上年末增长9.37%，占负债总额比重57.11%。

快报数据显示，上海银行拨备覆盖水平充足，资产质量保持优秀水平。2020年末，上海银行不良贷款率1.22%，拨备覆盖率321.38%；贷款拨备率3.92%，较上年末提高0.02个百分点。

上海银行立足于国家发展大局、紧跟区域经济发展方向。特别是近年来，上海银行持续加大对长三角地区重点产业、重大项目、基础设施建设、社会民生、普惠金融等领域的信贷支持，积极发挥金融支持实体经济的作用，紧抓战略机遇、深耕区域市场，为高质量发展添能蓄势。

(数据来源：上海银行股份有限公司)

· 广告 ·